

泰北大山里的故事 5

Tuesday, Nov 07, 2017

泰国清莱

孟安村



孟安村是云南人聚居的地方，有一百多家，五百多华人。



这里是孟安村的教会

คริสตจักรบ้านสุขเกษม
孟安村基督教會



孟安教会已有三十多年的历史，但在这之前一直没有传道人。孟安教会现有基督徒五十多人。



这是孟安村现在的传道余世军和他的太太白云星。2014年，他们从伯特利神学院毕业后就来牧养这家教会。

2014年我参加了伯特利神学院学生的毕业实习——泰国布道队，与神学生们一起生活在泰北的大山里。上图是当时我们在孟安村布道时，余世军给我们介绍孟安村的情况及去村里各家的路线。



2014

我这次是有备而来，我期望能看到三年前同甘共苦的布道队同学。当我把照片给白云星（阿卡族）看时，她立刻记起了我们曾在一起的事。



余世军是从缅甸来落脚在孟安村。因家境贫困，十三岁时才读小学一年级。只有小学毕业的他，在申请读神学的时候，伯特利神学院院长曾担心他不能够胜任。小伙子信心很大源于他的一段经历。当年他准备出发去读神学的时候，爸爸突发血栓，半身不遂。做长子的他见此情景，不知如何是好。他向神祷告：神啊，如果你让我去读神学，就请在我明天早上出发之前，医好父亲的病。第二天早晨，他还在睡熟的时候，他父亲竟站在他的床边唤他起床。爸爸能站起来了！余世军说：“我与神的这个经历，让我知道，这是神的应许，让我一生来侍奉神。”



贫困的孟安山村，教会每个月只能付给余世军传道五百铢（泰北山区农民家庭月平均的生活费约三千铢，1加元 = 23.6泰铢），但这并没有影响他们牧会的信心。他从村里人的需要——办中文学校入手。确定了目标，寻找到资金，目前学校的硬件已有了框架——一排五间教室的平房，虽还没有门窗桌椅的资金，但可以进入上课了。



从窗户的留口处直接看出去，那里就是一幅壁画。

他们还找到了基督教的捐助机构compassion，这是一个与全球25个发展中国家的6700个福音派教会合作的组织。它的作用就是组织捐款，资助极端贫困儿童（6-13岁）的基础学习和营养，并使受助的孩子听到福音，有机会信靠耶稣，成为基督徒，甚至带领他们的家人成为基督徒。

这种资助都是通过教会进行的，且管理严格有效。例如：每个被资助的孩子都有一个与资助人相连的账号，连孩子的照片都有专业的要求，各项资金的使用账目也有地方分支机构人员定期检查审核。

现在，学校已经初具规模，有校舍，有支撑学生学习的部分资金资助，有学生（现有一百多名学生）。

孟安教会计划将来要招收到一百五十个孩子。





孟安村附近还有一所中文学校，是台湾民间资助的，每学期要付费三千铢。而孟安教会的中文学校收费要少得多，因此附近的村民无论是否是基督徒都愿意把孩子送到这里。还有一些非基督徒的村里人，见到余传道，也求把他们的孩子带到教会，他们看到来教会的孩子都很懂事。

体会一下泰北孩子的课堂环境。

他们的课本是台湾的一些教会资助的，这里的孩子还在学注音符号。记得台湾自2008年开始，中文译音使用原则也采用了汉语拼音。



台湾中文译音使用原则（民国97年）六、海外华语教学原则，除使用注音符号者外，涉及采用罗马拼音者，以采用汉语拼音为原则。七、其他中文译音，除国际通用或特定词、约定俗成者（如我国历史朝代、地名、传统习俗及文化名词）外，以汉语拼音为准。 维基文库. 2008.



余传道带我们看他的鱼塘和鸡舍。我们了解到，他养鸡养鱼的目的，主要是为获得实际的养殖经验，并把这里作为学生在家乡生活技能的培训基地（相当于职业培训）。

这个探索的过程很艰难，因为没有知识、没有经验、没有技能，一切都要从头摸索。

对于养鱼，现在他的经验是，每天只要喂食两次，只需两个多月，鱼就可以长到一尺长，有胳膊一般粗，就可以食用了。

余传道还自学制作了一台小发电机。他是按youtube 比照来的。说是比照，是说他没有数学物理的基础知识，还要算计成本——寻找替代物。终于只花了四百铢就找到合适的替代物，他用旧电动摩托车的轮轴和九十度水管的弯头，做出了一台发电机。然后，让从山上冲下的水流使其转动发电，用于鸡舍鱼塘的夜间照明。鸡舍照明，会使鸡长得快和产蛋高；鱼塘照明，可引来昆虫做鱼的夜宵。

他还买了个变频器，把发出的电转换成直流电。白天，可用直流电给电瓶充电。



在这的大山里养的鸡都是走地乌鸡。
这种鸡个头不大，一身精瘦肉。这是他们待客的必备佳肴。



孩子们白天去泰文学校。放学后，一部分孩子就来教会的院子里玩耍，等待上晚上的中文学校。





教会准备了黄面，
一小袋面就是孩子的
晚餐，每袋5铢
（约0.2加元）。
白云星师母说，这
也不是每个孩子都
吃得起的。

这个小娃娃握着那
几个小钱，用期待
的眼神望着师母，
今晚有“零食”啦！



傍晚，我们坐上余传道开的“校巴”，去山里接上中文学校的孩子。

目前，孟安教会的这个中文学校每晚有两堂中文课。家住其它村子的小学生，由余传道开车接送。

在这里余世军既是传道人，又是中文教师，既是校巴司机，又是鸡场鱼塘的管理员。

住在山里的孩子，仨一群俩一伙，
集合在不同的地方，等候“校巴”。





这一趟接来了满满一车的孩子。我们被挤进驾驶室。

“校巴”在山间穿行。不知是怎么起的头，一路上，孩子们一首接一首地唱着歌，愉快极了。我问他们唱的什么？余传道说：“都是在教会中文学校学的诗歌。”



住在近处的孩子，步行来到中文学校。

孩子们都很乖。
上课的哨子声一
响就都跑到教室，
把鞋脱在走廊上。

来晚的孩子，都
会主动伸出小手
儿，让老师用小
竹条轻轻拍打一
下，然后在地上
找个位置坐下。



这是一年级



我们站在没有门窗的教室外，观看这里的课堂。

这是二年级

学生们席地而坐。膝是桌，地是椅，
这些对他们的学习全都无妨。





有淘气的孩子会被老师叫到一边罚站。一站那，他们就知道应该是什么样的站相。

孩子们的模仿能力很强。老师说一声，他们学一句。老师说着带阿卡语音的汉语，孩子们就跟喊着阿卡音的汉语。无论说这是什么语音，我终究没有听懂他们在说什么。



这里不是黑板，这是白天
看到的那如壁画般的窗口。

看到孩子们的学习热情，看到当地教会传道人为此而付出的坚韧，看到那6700个教会里弟兄姐妹的爱心，看到宣教士在泰北的辛劳与付出，都是为了眼前的这一幕。而这一幕又在呼喊需要的中文老师。

这是三年级





课间休息时，这个孩子跑来，见到余传道很是亲热，余传道也爱抚连连。余传道把孩子介绍给我们，说：“这孩子快成为孤儿了。他的爸爸死后，他的妈妈也走了，把他扔给了姥姥。姥姥的年岁大了，还有一身的疾病……。”

看到就在眼前的这个孩子，就这么要成为孤儿的不幸，心酸心痛。又想到有幸的是这里有教会，他又来到教会，孤儿不会孤，这何尝不是来自神的祝福。

余世军传道的异像，就是把这些来学中文的孩子们带进耶稣里，并成为教会的中坚力量。愿主大大祝福他们和他们的事工。

异象(Vision)是在你灵性里面看见神给的一个很特殊的引导，在其中给你特殊的责任，看到很重要的工作你应当要做。



第二节课是他们的音乐课。我们离开时听到他们的歌声飘荡在大山中。

yata

（接看：2017泰北短宣6
磐喜村）